

## 衢江区廿里镇

## 产城融合筑高地 共富和美谱新篇

通讯员 潘庭 周加乐

党建引领强根基，产业攻坚增动能；乡村振兴绘新卷，精治善治聚民心。2025年作为“十四五”规划收官之年，廿里镇紧扣“智造新城生产生活配套中心、衢江城市副中心”发展定位，全面贯彻“工业强市、产业兴市”战略部署，以实干笃行推动经济社会发展实现质量、效率、动力三大变革。这一年，规上工业产值达18.66亿元、同比增长16.7%，固定资产投资12.3亿元、同比增长19.07%；乡镇履职清单事项试点获中央编办肯定，“衢陈皮”党建联建获评省级典型，获评新一轮首批（山区海岛县）省级中心镇。一系列亮眼成绩，勾勒出廿里镇高质量发展的坚实足迹，为“十四五”收官画上圆满句号。



廿里镇景观小品

A 党建领航聚合力  
治理创新树标杆

廿里镇综合信息指挥室

“以前办事常遇到‘部门之间踢皮球’，现在有了权责清单，乡镇能办的直接办，需要部门协同的有人领办，效率太高了！”廿里镇便民服务中心内，刚办完企业注册手续的商户周先生点赞道。这一变化的背后，是廿里镇探索推行“四统四分”工作法的显著成效。2025年，廿里镇探索推进“四统四分”改革，全面梳理出基本事项112项、配合事项99项、收回事项196项，于2025年7月正式向社会发布，形成“依单履责、考核、监管”的治理闭环。这一创新做法有效为基层减负，为全省基层治理提供了可复制的“廿里方案”，先后获中央、省委编办调研充分肯定。

党建根基的持续夯实，为

B 产业攻坚强劲能  
产城融合提能级

治理创新提供坚实保障。该镇构建“党委引领学、支部深入学、党员广泛学”三级学习体系，全年组织领导班子集中研讨8次，基层党组织集中研讨111次，开展书记上党课38场次，实现全镇1500余名党员学习全覆盖。组织建设亮点纷呈：成功入选新一轮首批（山区海岛县）省级中心镇，上宇村获评省级重点村，六都杨村跻身“省级红色根脉强基示范村”，里珠村、廿里村党群服务中心获评五星级，实现服务群众“零距离”。顺利完成村（社区）“两委”换届，干部平均年龄下降1.1岁，新增3名40周岁以下青年“一肩挑”人选，为基层治理注入新鲜活力。

正风肃纪常态化推进，筑牢发展纪律防线。该镇聚焦惠农补贴、工程项目等群众关切领域，持续整治身边不正之风和腐败问题，全年查办集中整治类案件9件。作为市级“大抓基层、抓县促乡”专项行动试点，纪检监察工作规范化水平显著提升，全年处置问题线索50条、办理案件22件，办案质效位列全区乡镇前列，以严的基调净化基层政治生态。



龙溪小区、龙溪小学

项目顺利投产，为经济增长注入强劲动能。

产业平台承载力持续增强，园区配套不断完善。该镇投资5.5亿元用于园区基础设施建设，廿龙路等7条园区道路顺利通车，继洲变110千伏变电站已经投用，彻底解决企业用电瓶颈；蒸汽入园项目将于2026年3月供汽，工业污水处理厂启动设计论证，精准破解企业发展痛点。非化腾退工作再发力，一期完成32宗地块501亩腾退，为化工园区拓园奠定基础；总投资31.5亿元的卡涞项目正申报省重大产业项目，获批后将推动地块纳入城镇开发边界，进一步拓展产业发展空间。

产城融合步伐持续加快，城市功能品质显著提升。该镇锚定“万人集聚”目标，推进廿里村棚改安置小区、余塘头片长租公寓等住房保障项目，新增住宅2077套，为智造新城产业工人和周边群众提供坚实住房保障。卓越总部、圣效总部等11个项目竣工投用，“彩虹之芯”商业综合体顺利结顶，城镇商业氛围和服务能力大幅提升，一幅“产业兴旺、配套完善、宜居宜业”的产城融合画卷徐徐展开。



衢陈皮大健康科创产业园

C 乡村振兴开新局  
特色共富惠民生

评的省级党建联建典型。

片区组团发展为乡村振兴注入新活力。该镇启动上宇村“青年乐享”片区组团建设迭代，推进衢南诗画风光带3A景区配套、浙西中草药种植繁育基地、鲟鱼养殖示范点等项目，着力打造超10亿元产值的产业共富示范带。2025年，片区村集体经济收入同比增长46.3%，累计吸引游客10万人次，实现社会效益与经济效益双赢。

土地流转赋能农业现代化。廿里镇与省振兴乡村建设投资集团合作，谋划“田立方·衢江未来农场”项目，全面推进片区组团8200亩土地流转，目前已完成6000余亩。通过土地碎片化连片整理，破解抛荒与“多田套合”难题，为发展规模化、集约化农业奠定基础，也为2026年6月承办省级重点村片区组团现场会做好充分准备。

D 善治为民暖人心  
平安建设筑防线

调解矛盾、消除隐患80余起，实现巡查制止次数上升、处罚数量金额下降的良好态势，让执法既有刚性约束，又有人文关怀。

群众路线走深走实，民生福祉持续增进。依托新时代“三民工程”、民情直通车等平台，全镇干部累计走访群众3.6万余人次，收集意见建议和“微心愿”500余条，排除安全隐患300余处。开展各类服务活动300余场，服务超2万人次，将群众“问题清单”转化为干部“履职清单”。在平安建设上，规范化运行应急消防管理站，将消防员、执法人员纳入“1+3+N”网格治理，排查生产经营单位1000余家、群众近2万户，销号风险隐患380余处，筑牢群众安全防线。

